

# ΙΣ; ΤΙ ΣΟΥ ΕΚΑΝΑ;



Πολιορκημένοι είναι οι έξι ασθενείς και τα μέλη του προσωπικού στον Ξενώνα της Λαμψάκου. Οι κάτοικοι παραμένουν απ' έξω, για να μην επιτρέψουν στους υπόλοιπους 6 ασθενείς να εγκατασταθούν εκεί

## Άγνοια και προκατάληψη

ΑΙΧΜΕΣ



Του  
Στέλιου  
Στυλιανίδη

Η μέχρι τώρα αντίδραση είναι βίαιη: πιο βίαιη και από τη βίαιη συμπεριφορά που αυτοί, οι οποίοι αντιδρούν, φαντάζονται πως θα επιδείξουν οι ένοικοι του Ξενώνα.

Αλλά είναι και εν μέρει δικαιολογημένη: είναι ανάλογη της άγνοιας και της προκατάληψης που υπάρχει γύρω από αυτά τα θέματα, του φόβου που η διαφορετικότητα εγείρει, αλλά και του τρόμου για το βραχυπρόθεσμο αρνητικό πολιτικό κόστος που μπορεί να έχει για τους

«ηγήτορες», τοπικούς άρχοντες εκλεγμένους εκπροσώπους του λαού, πολιτικά κόμματα. Σίγουρα η ελλιπής ενημέρωση και η ανεπάρκεια των χειρισμών εκ μέρους των αρμοδίων έχει το δικό

της μερίδιο ευθύνης. Όλα αυτά συνθέτουν μια συνταγή πολιτικής εξαθλίωσης, ήττας της σκέψης και της ανάγκης για κοινωνική αλληλεγγύη. Ως πολίτης και ως ψυχίατρος παίρνω θέση και αντιδρώ υπέρ της εγκατάστασης του Ξενώνα και όχι μόνο στη Λάμψακο.

Η αποϊδρωματοποίηση είναι μονόδρομος, οι Ξενώνας και οι υπόλοιπες μονάδες ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης δημιουργούνται και θα δημιουργούνται σε όλη την Ελλάδα όπως χρόνια τώρα έχουν δημιουργηθεί και λειτουργούν σε ολόκληρο τον κόσμο. Άλλωστε, αυτές οι υπηρεσίες από τη στιγμή που απαντούν στο ακανθώδες πρόβλημα της καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού, είναι πόροι ωφέλιμοι για την ανάπτυξη

όλης της κοινότητας, και όχι μόνο για την εξυπηρέτηση των αναγκών ψυχικής υγείας μιας συγκεκριμένης ομάδας πληθυσμού.

Τι πραγματικά έχει νόημα σήμερα; Ίσως αξίζει να σκεφθούμε πάλι τα δικαιώματα του ανθρώπου, του πολίτη, του ίσου και του διαφορετικού, όχι μόνο με γενικές και πολιτικές προσεγγίσεις, αλλά πώς τα δικαιώματα αυτά οικοδομούνται στην πράξη σε μια τοπική κοινωνία. Ίσως η πιο επικίνδυνη προκατάληψη είναι να νομίζει κανείς πως είναι ολότελα απαλλαγμένος από κάθε προκατάληψη.

Ο Στέλιος Στυλιανίδης είναι ψυχίατρος, πρόεδρος της ΕΠΕΨΥ και εμπειρογνώμονας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας.

«Για τον Ξενώνα και τον τρόπο λειτουργίας του ενημερώθηκα μόλις πριν από ένα μήνα. Πλέον είναι αδύνατον να πείσει κανείς τους κατοίκους ότι δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος και ότι οι άνθρωποι που φιλοξενοούνται στον Ξενώνα βρίσκονται ένα στάδιο πριν από την επανένταξη στην κοινωνία. Το λάθος ήταν στο ότι δεν ενημερώθηκαν από την αρχή. Έτσι, με ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου ζητήσαμε την αναστολή της λειτουργίας

του Ξενώνα», αναφέρει και ο δήμαρχος Ληλαντίων κ. Σταμάτης Λυμπερός.

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του Νοσοκομείου Χαλκίδας - φορέας που έχει την ευθύνη του προγράμματος - κ. Γιάννης Παπουτσης, είπε ότι «η κατάσταση τείνει να εκτονωθεί και όλα θα πάνε καλά. Αποφασίσαμε να μην κάνουμε επίσημη ενημέρωση για να μη δημιουργηθούν ανησυχίες μεταξύ των κατοίκων. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι η δημιουργία του Ξενώνα ήταν μυ-

στικό. Είναι απαράδεκτο να υπάρχουν τέτοιες αντιδράσεις».

Σύμφωνα πάντως, με τον κ. Στέλιο Στυλιανίδη, ψυχίατρο και πρόεδρο της Εταιρείας Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ψυχικής Υγείας (ΕΠΑΨΥ), «ο Ξενώνας μπορεί να αποτελέσει φορέα υπηρεσιών προς την τοπική κοινωνία. Μπορεί να λειτουργήσει ως συμβουλευτικός σταθμός ή να γίνει αφετηρία για ειδικά προγράμματα στα σχολεία».

## τα ανοιχτή στον κόσμο

ταν τίποτα άλλο από έναν Ξενώνα εν- νέα ατόμων», ανέφερε στα «ΝΕΑ» η κοινωνική λειτουργός του Ξενώνα κ.

στιγμή που ο Ξενώνας μεταφέρθηκε στη Χαλκίδα δεν υπήρξε κανένα πρό- βλημα με τους κατοίκους. Αν ρωτή-

πηρεσίες της πόλης, νοσοκομείο, κέν- τρο ψυχικής υγιεινής, δημόσιες υ- πηρεσίες. Οι ηλικιωμένοι είναι μάλι-